

Изданіе Адміністрації Катеринославської губернії
від 15 липня 1914 року відповідно до звіту СБР університету
заснованої в 1784 році відомим інженером і архітектором Іваном
Григоровичем Гамільтоном.

Історический очеркъ Екатеринослава и его губернії.

Высочайшимъ Указомъ 22-го марта 1764 года на южной окраинѣ Россіи была учреждена Новороссійская губернія. Въ составъ ея вошли: „Новая Сербія” (нынѣшніе Александрійскій и Елисаветградскій уѣзды, Херсонской губернії), Полтавскій казачій полкъ, южная часть губерніи того же названія, Славяносербія (части нынѣшней Харьковской и Екатеринославской губерній) и Бахмутскій казачій полкъ (нынѣ Бахмутскій уѣздъ).

Ініціатива учрежденія новой губерніи принадлежала генералъ-поручику Мельгунову, который былъ назначенъ и ея главнымъ командиромъ (губернаторомъ). Губернскія учрежденія помѣщались въ гор. Кременчугѣ.

Около семидесятихъ годовъ Мельгуновъ былъ замѣненъ генералъ-майоромъ М. В. Муромцевымъ, при которомъ въ 1775 г. къ новой губерніи присоединены земли уничтоженной въ это время Запорожской Сѣчи (Верхнеднѣпровскій, Херсонскій, Екатеринславскій, Александровскій, Новомосковскій, Павлоградскій и Мариупольскій уѣзды). Затѣмъ, по мысли князя Потемкина, губернія была раздѣлена на двѣ: Новороссійскую, въ которую вошли земли между Бугомъ и Днѣпромъ и вышеупомянутый Полтавскій казачій полкъ, и Азовскую, въ которую вошли нынѣшніе Константиноградскій уѣздъ, Полтавской губ., и Новомосковскій, Славяносербскій, Бахмутскій, Павлоградскій и Александровскій уѣзды, Екатеринославской. Новороссійскимъ губернаторомъ остался Муромцевъ, азовскимъ же былъ назначенъ генералъ-майоръ Чертковъ, который помѣстилъ губернскія учрежденія своей губерніи сначала въ Бѣлевской крѣпости (теперь Константиноградъ), а въ 1778 г. перенесъ ихъ во вновь заложенный при сліяніи рѣкъ Кильчени и Самары городъ, названный Екатеринославомъ (гдѣ нынѣ колонія Іозефсталь). Оба губернатора заботились о колонизаціи малонаселенного тогда края, къ чему не мало побуждалъ ихъ энергичный и заботливый въ этомъ отношеніи князь Потемкинъ, бывшій генералъ-губернаторомъ края.

Въ 1779 г. Муромцева смѣнилъ въ управлениі Новороссійской губерніей генералъ-маіоръ Н. Д. Языковъ, а послѣдняго въ 1783 г. И. Т. Тутолминъ.

При послѣднемъ губернаторѣ, 30 марта 1784 г., послѣдовало Высочайше повелѣніе уничтожить Новороссійскую и Азовскую губ., образовавъ изъ нихъ Екатеринославское намѣстничество, или что то же губернію Губернскія учрежденія Екатеринославской губерніи предполагалось перенести въ новый Екатеринославъ на Днѣпрѣ, сперва въ мѣсто бывшей запорожской паланки „Новый Кодакъ”, а потомъ на мѣсто, гдѣ находилась запорожская слобода Половица, куда было рѣшено перенести первый городъ этого названія, такъ какъ оба мѣста, на которыхъ начали было его строить, оказались неудобными.

Задумывая постройку второго Екатеринослава, князь Потемкинъ предполагалъ создать изъ него памятникъ, достойный великой Екатерины въ

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ЕКАТЕРИНОСЛАВА И ЕГО ГУБЕРНИ.

видѣ грандіознаго города, долженствовавшаго быть центромъ административной, экономической и культурной жизни юга Россіи.

Въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ подробно разрабатывались планы грандіознаго города, для котораго отводилось мѣсто по берегу Днѣпра отъ Нового Кодака до Старого Кодака (по теперешнему Новые и Старые Кайдаки) и отъ Днѣпра до Суры, площадью около 300 кв. в. Въ городѣ предполагалось основать фабрики, торговые склады, зданія административныхъ учрежденій, генераль-губернаторскій домъ, домъ губернатора, музыкальную консерваторію и университетъ. На планѣ г. Екатеринослава 1786 года, находящагося въ музѣѣ Поля, мѣсто университета обозначено тамъ, гдѣ теперь архіерейскій домъ и дворъ. Постройка должна была начаться съ сооруженія грандіознаго собора во имя Преображенія Господня, размѣры котораго, по плану, превышали храмъ апостола Петра въ Римѣ.

Постройка города была поручена правителю Екатеринославскаго намѣстничества, губернатору генераль-майору И. М. Синельникову, въ распоряженіе коего былъ предоставленъ извѣстный въ свое время архитекторъ Казаковъ, лучшій знатокъ классического стиля.

12 октября 1786 г. Потемкинъ далъ Синельникову ордеръ спѣдующаго содержанія: „Предложа Екатеринославской Казенной Палатѣ объ отпускѣ Вашему Превосходительству 200,000 руб. на постройку губернского города Екатеринослава, предлагаю Вамъ приступить немедленно къ заготовленію припасовъ поблизости къ мѣсту, гдѣ теперь находится деревня Половица, и принять мѣры, дабы ничто уже не препятствовало открытию и произведенію работы въ новомъ городѣ, посвященномъ славѣ имени величія нашей Самодержицы“.

Съ этого времени въ пустынной до того степи закипѣла энергичная работа: изъ внутреннихъ губерній доставлялись всевозможные мастера, по Днѣпру подвозились строительные материалы и провіантъ.

Въ концѣ 1786 г. князь Потемкинъ началъ энергично подготовляться къ прѣѣзу Императрицы Екатерины, предполагавшей въ слѣдующемъ 1787 г. посѣтить югъ Россіи, въ томъ числѣ и Новороссійскій край.

Къ моменту посѣщенія ею строящагося города пріурочивалась и закладка собора.

Оставивъ въ первыхъ числахъ января 1787 г. Царское Село, Екатерина прослѣдовала черезъ Москву въ Киевъ и, проведя въ немъ пасхальные праздники, 29 апрѣля отправилась по Днѣпру на специальнно приготовленныхъ для нея и свиты галерахъ къ Екатеринославу; близъ нынѣшняго села Шошиновки, владѣльца помѣщика Шошина, суда были задержаны бурей, и Императрица, получивъ извѣстіе, что германскій Императоръ Іосифъ II, выѣхавшій къ ней навстрѣчу, находится уже у селенія Нового Кодака, вышла на берегъ противъ дачи помѣщика Шошина и отправилась сухимъ путемъ въ Кодакъ, возлѣ котораго была встрѣча Іосифа II съ Императрицей Екатериной II. Въ Новомъ Кодакѣ Императрица Екатерина II и Іосифъ II пробыли два дня и 9-го мая прослѣдовали до мѣста нынѣшняго Потемкинского сада, засѣяннаго въ то время ячменемъ, чтобы присутствовать при закладкѣ собора.

Здѣсь на горѣ, тогда покрытой роскошной растительностью, архіепископъ Амвросій Серебренниковъ, совершивъ въ походной церкви торжественную литургію, приступилъ къ закладкѣ собора. Прочитавъ положенные на этотъ случай молитвы, онъ окропилъ святою водою вырытый для фундамента ровъ. Императрица сошла въ него, приложившись къ поднесенному архіепископомъ кресту, поклонилась на обѣ стороны народу и, взявъ изъ рукъ Потемкина камень, положила въ основаніе храма. На камень были

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ЕКАТЕРИНОСЛАВА И ЕГО ГУБЕРНІИ.

затѣмъ положены монеты, начиная отъ полуимперіала до гривенника, и бронзовая густо-позолоченная доска съ надписью: „Екатерина Императрица всей Россіи въ основаніе храма Преображенія Господа Спасителя нашего первый положила камень 1787 г.“.

Затѣмъ были положены камни Іосифомъ II и прочими присутствовавшими лицами.

Послѣ закладки Императрица прослѣдовала сухимъ путемъ по направленію къ городу Херсону.

Потемкинъ не жалѣлъ средствъ на сооруженіе нового города, но осенью того же года началась война съ Турцией и отвлекла его вниманіе отъ постройки Екатеринослава.

Война требовала огромныхъ расходовъ, почему постройки, начатыя въ Екатеринославѣ, простояли; для собора сдѣлали лишь фундаментъ, который такъ оставался до конца двадцатыхъ годовъ девятнадцатаго столѣтія.

Изъ предполагавшихся сооруженій лишь генераль-губернаторскій и губернаторскій дома были достроены. Университетъ же и консерваторія такъ и остались не построенными, хотя въ университѣтѣ уже были назначены профессора, и въ консерваторію приглашенъ былъ директоръ, известный композиторъ Сарти, получавшіе присвоенные имъ должностямъ оклады.

Въ виду отсутствія помѣщеній, губернскія учрежденія по прежнему оставались въ Кременчугѣ и лишь въ 1789 г. были перенесены въ новый городъ, гдѣ все же, за отсутствіемъ построекъ, ютились нѣсколько лѣтъ въ Новомъ Кодакѣ.

Князь Потемкинъ скончался 5 октября 1791 г., еще до заключенія мира Россіи съ Турцией, и грандіозные планы его относительно Екатеринослава были окончательно оставлены преемникомъ его по управлению края, княземъ Платономъ Зубовымъ, намѣревавшимся устроить центральный пунктъ края въ гор. Вознесенскѣ, и лишь въ девяностыхъ годахъ восемнадцатаго столѣтія, при губернаторахъ Коховскомъ и Хорватѣ, въ Екатеринославѣ появились небольшая церковь, помѣщенія для присутственныхъ мѣстъ и на мѣстѣ, гдѣ нынѣ вокзалъ, построились казенные суконныя и чулочные фабрики.

6 ноября 1796 г. скончалась Императрица Екатерина. Новый Императоръ Павелъ, не сочувствуя политикѣ своей предшественницы по отношенію Новороссійскаго края, 12 декабря того же года повелѣлъ городъ Екатеринославъ именовать Новороссійскомъ, какое название онъ и носилъ до восшествія на престолъ Александра I-го, при коемъ 8 октября 1802 г. городу снова было возвращено прежнее название.

При возвращеніи Екатеринославской губерніи ея прежняго названія, часть ея территоріи была присоединена къ съѣднимъ губерніямъ Харьковской и Николаевской (нынѣ Херсонской); въ составѣ губ. остались теперь земли восьми ея нынѣшнихъ уѣздовъ и Ростовской Округъ (въ 1877 г. присоединенный къ землѣ войска Донского).

Въ 1803 г. въ Екатеринославѣ была переведена уже архиепископская каѳедра (изъ Новомиргорода), но городъ еще долгое время, по свидѣтельству современниковъ, производилъ впечатлѣніе небольшой деревни и росъ крайне медленно: постройки, начатыя при князѣ Потемкинѣ, были заброшены, жители, поселенные при немъ въ городѣ, большою частью разбрѣжались, и еще въ 1825 г. въ Екатеринославѣ было лишь четыре каменныхъ дома, и даже въ сороковыхъ годахъ, послѣ почти полуѣрового существованія его, населеніе его не превышало десяти тысячъ. Съ начала царствованія Императора Николая I городъ сталъ улучшаться: въ 1834 г. въ немъ построены каменный

соборъ на томъ же мѣстѣ, гдѣ нѣкогда Императрица Екатерина II положила первый камень въ основаніе грандіознаго храма, задуманнаго Потемкинымъ; въ сороковыхъ годахъ, по инициативѣ губернатора А. Я. Фабра, городъ украсился двойными аллеями Екатерининскаго бульвара; съ 1838 г. въ немъ уже выходить первая газета „Екатеринославскія Губернскія Вѣдомости“, до семидесятыхъ годовъ бывшая единственнымъ печатнымъ органомъ края. Къ шестидесятымъ годамъ въ Екатеринославѣ числилось уже болѣе двадцати тысячъ жителей.

Ко времени основанія Екатеринослава террорія нынѣшней его губерніи была очень слабо заселена; лишь по Днѣпру и его притокамъ были поселки бывшихъ запорожскихъ казаковъ и другихъ поселенцевъ; обширныя же междурѣчные пространства представляли изъ себя сплошную степь, высокая трава которой далеко не истреблялась пасшимися на ней многочисленными стадами рогатаго скота и огромными овечими отарами, вслѣдствіе чего весной старую сухую траву приходилось сжигать.

Мѣстная администрація принимала всѣ мѣры для заселенія края: раздавались земли дворянамъ и офицерамъ съ обязательствомъ поселять на нихъ крестьянъ; изъ внутреннихъ губерній переселялись казенные крестьяне; приглашались переселенцы изо всѣхъ мѣстъ Россіи и за границы, такъ, въ 1783 г. на мѣстѣ нынѣшняго Павлограда была даже водворена партія жителей острова Минорки, заброшенная въ Россію случайностями тогдашихъ войнъ; въ 1779 г. и 1797 г. на террорію нынѣшняго Мариупольскаго уѣзда переселены большія партіи грековъ (изъ Крыма) и грузинъ съ Кавказа; поселяли также болгаръ, молдаванъ, славянъ, нѣмцевъ (съ 1788 г. въ Екатеринославскій, Александровскій и Верхнеднѣпровскій уѣзды); устраивались военные поселенія въ 1828 г.; въ Александровскомъ уѣздѣ были поселены вернувшіеся изъ Турціи запорожцы въ 1829 г.; селили также въ губерніи военноплѣнныхъ изъ татаръ и турокъ, устраивались колоніи евреевъ-земледѣльцевъ. Окончательный толчокъ развитію края дала начавшаяся съ семидесятыхъ годовъ разработка открытыхъ въ немъ къ этому времени мѣстнымъ помѣщикомъ А. Н. Полемъ обширныхъ залежей рудъ (желѣза, мѣди, марганца и др.) и каменнаго угля.

Это открытие, быстро привлекшее для своего использованія большия капиталы, вызвало притокъ сотенъ тысячъ рабочихъ рукъ на постройку въ губерніи громадныхъ заводовъ (Петровскій, Юзовскій, Енакіевскій) и желѣзодорожныхъ линій. Сдѣлавшись центромъ экономической жизни большого и богатаго горнозаводскаго района, Екатеринославъ сталъ развиваться столь гигантскими шагами, что грандіозные планы его основателя относительно значенія и размѣровъ города могутъ казаться не особенно далекими отъ осуществленія. Необычайно быстро заселились пустынныя окраины—Соборная гора, Чечелевка, даже площадь бывшихъ на окраинѣ города озеръ (Озерный базаръ) была осушена и застроена.

Культурный ростъ города не отставалъ отъ его материальнаго развитія: одно за другимъ стали открываться въ немъ новыя гимназіи, реальные училища, появился рядъ коммерческихъ училищъ; въ 1899 г. открылось высшее учебное заведеніе (Горный Институтъ), устроены: художественный и областной музей (имени извѣстнаго мѣстнаго дѣятеля А. Н. Поля), въ которомъ, благодаря неутомимой дѣятельности его директора, извѣстнаго изслѣдователя и историка нашего края, профессора Дмитрія Ивановича Эварницкаго, уже собраны богатыя и интересныя коллекціи по областной археологіи и естественной исторіи. Торговые обороты Екатеринослава увеличиваются съ каждымъ годомъ, а его населеніе, недавно исчислявшееся немногими десятками тысячъ, теперь считается уже недалекимъ отъ трехсотъ тысячъ.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ ЕКАТЕРИНОСЛАВА И ЕГО ГУБЕРНИИ.

Послѣднимъ выдающимся событиемъ въ жизни Екатеринослава было перенесеніе на болѣе видное мѣсто памятника основательницы и покровительницы города Екатерины II, по мысли Д. И. Эварницкаго.

Статуя этого памятника была заказана для Екатеринослава кн. Потемкинымъ въ городѣ Берлинѣ тремъ художникамъ—Мейеру, Мельцеру и Маукишу, съ обязательствомъ доставить ее въ г. Екатеринославъ къ 1787 году. Но времени пріѣзда въ него императрицы Екатерины II, но была окончена въ 1787 году и попала въ Петербургъ въ частныя руки. Узнавъ объ этомъ, Екатеринославское дворянство пріобрѣло за 7000 рублей статую, и 26 сентября 1846 г. на Ярмарочной площади, противъ нынѣшняго собора, состоялось торжественное открытие памятника. Но съ теченіемъ времени выяснилось, что мѣсто было не совсѣмъ удачно выбрано, вслѣдствіе его пустынности, почему съ Высочайшаго соизволенія на общія средства дворянства, города, земства и учрежденій былъ торжественно перенесенъ 12 июня 1914 года на мѣсто, между музеемъ имени А. Н. Поля и Горнымъ Институтомъ. На памятникѣ накованы слова бронзовыми буквами: „Artif. Berol. Fecer. Meyer Finx. Maukisch Fucl. Meltzer Fin. Post annos sex MDCCCLXXXVIII“. Къ этой надписи въ настоящее время добавлены нѣсколько барельефовъ съ изображеніями Императрицы Екатерины II, князя Г. А. Потемкина, губернатора И. М. Синельникова, строителя города Екатеринослава полковника М. Л. Фанѣева, архіепископа Амвросія и нѣкоторыхъ другихъ дѣятелей.



Изъ видовъ Екатеринослава. Кафедральный соборъ.